

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hóra 3 korona. Negyedévre 9 korona.
 Félévre 18 korona. Egész évre 36 korona.
 Megjelenik: hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debreczen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.
 Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.
 Egyes szám ára 12 fillér.

Romániával megkötöttük a békét.

A békeszerződés aláírása.

A vezérkar jelentése.

Budapest, május 7. (Délnyugati harctér.) Kedvezőtlen időjárás következtében a tüzéségi tűz ollanyhult.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmentő jelentése.

Berlin, május 7. (Nyugati harctér.) A tüzéségi tevékenység, amely a harc-vonalakon a reggeli órákban élénk volt, a nap folyamán többnyire csekély maradt. Angol századok előretörései a Lys északi partján megfiúsultak. Az ellenség az Ancre és a Somme között ausztrálikkal éjjeli támadást intézett; ezek a horbray-i országot mindkét oldalán elérték ugyan első vonatunkat, egyébként azonban kétszeri rohamuk állásunk előtt nagy veszteségekkel eszménytelenül. A tüzéségi harcok az erővel virradatig tartott. A Beimonttől délre rohamosztagaink az Aisne csatornáig át a Coaré mellett ellenséges állásokba nyomultak előre és foglyokkal tértek vissza. Az arcvonal több részén helyenként előtéri harcok. Kelet-Mariopol kikötő-telepén orosz hajók tüze alatt állnak.

(Macedon arcvonal.) Tegnap este erős angol osztagok megtámadták a Doiran-tól délre fekvő bolgár állásokat, de visszaverték őket.

(Ársial harctér.) Dandároknak Jerichóból a Jordánon keresztül kelet és észak felé való előretörését megfiúsítottuk; az ellenséget az napi harc után kiindulást állásába vetették vissza, amely alkalommal török bajtársak oldalán küzdő német csapatrészek tüzetek ki magukat. Az angoloktól elvett zsákmány jelentős.

A román békeszerződést aláírták.

Bukarest, május 7. A Romániával való békeszerződést ma déli tízknél órákor aláírták.

A békeszerződés a következőket tartalmazza: az első szakasz szól a hadállapot megszüntetéséről; a második szakasz: a román hadsereg leszereléséről, amelynek értelmében a fegyverek és a munició a német főparancsnokság őrzetére bízottak; a harmadik szakasz megállapítja a diplomáciai viszony helyreállítását; a negyedik szakasz szól a megszállott területek kiterítéséről; az ötödik szakasz a hazai hajózás szabályozásáról; a hatodik szakasz a kereskedelmi összeköttetés, az áruforgalom újrafelvételéről.

Bukarest, május 7. Mackensen tábornagy hétfőn este vacsorát adott a békeszerződés aláírása alkalmából, amelyen Marghilomán miniszterelnök és Arion külügyminiszter is jelen voltak. Mackensen üdvözölte a román béke delegátusokat, örömet fejezte ki, hogy Keleten véget

ért a háború s reméli, hogy a békeszerződés alapján Romániára boldog jövő vár.

Támadják Wilsont.

Amsterdam, május 7. A Newyork Herald jelenti, hogy Rosefeld veje, aki képviselő erős támadást intézett Wilson ellen. Ebben megállapítja, hogy a világtörténelemben sem császárnak, sem cáruknak, legfőbb hadurnak soha sem volt olyan hatalma, mint neki. A kormánynak — úgy látszik — az a szándéka, hogy uralkodó dinasztiát adjon.

Zavargások Irországban.

Bécs, május 7. Svájci lapjelentések szerint Irországban napok óta nagyon izgatott volt a hangulat. Ma azonban már tetőfokra hágott ez az izgalom és lázadás-szerű zavargásokká fejlődött. Katonai hatóságok a mai zavargások során kétszáz-tíz polgárt letartóztattak.

A Kerenszky kormány volt külügyminisztere megszökött.

Koppenhága, május 7. Kereszcsenkó, a volt Kerenszky féle kormány külügyminisztere a Pétervárad-i erődből megszökött és Svédországba menekült.

Vilmos császár otthon.

Berlin, május 7. Vilmos császár a főhadiszállásról Berlinbe ma visszaérkezett. A német császárt csak május közepére várták; korábbi megérkezését a fővárosba a választói kérdésben támadott bonyaldalmakkal hozták összefüggésbe.

Clemenceau elégedett.

Páris, május 7. Clemenceau ma tért haza a fronton tett látogatásáról. Visszaérkezésekor kijelentette, hogy a fronton igen kedvező benyomásokat nyert.

Páris, május 7. A Temps közli, hogy az entente hadseregek ellenoffenzívája közvetlen küszöbön áll.

Az angolok és franciák nagy veszteséget.

Berlin, május 7. A német eredmények nagyságát az világítja meg legjobban, hogy a Somme-menti és flandriai harctérekben Foch tábornok kényszerült tartalékainak legnagyobb részét a megvert angolok támogatására küldeni. Összesen 52 francia hadosztály jött az angolok pótlására. Az angolok maguk a rövid német offenzíva alatt 80 hadosztályukat vetették harcba, vagyis Anglia és Franciaország együtt kénytelen volt 132 hadosztályt harcba vetni.

Berlin, május 7. A Wolff-ügynökség jelenti: Az utóbbi napok harcaiban megsebesült franciák egyhangulag az ellenség véres vesztesége mellett tanuskodnak. Különösen a makacs, eredmény nélküli megismételt francia ellentámadások kerültek az ellenségnek nagy áldozatába. Feltűnő, hogy Flandriában a németek majd mindig franciákkal kerülnek szem-

be és csak ritkán angolokkal, ami joggal vezethető vissza arra az óriási veszteségre, amelyet az angolok a német offenzíva alatt szenvedtek. A francia sebesültek megerősítik ez adatokat.

Berlin, május 7. A Wolff-ügynökség jelenti: Az angolok veszteségeiről szóló hírek egyre szaporodnak. A nyolcadik hadosztály korábbi szakaszában Demuin és Moreuil között annyira vértett, hogy a századok már csak 20—30 emberből állottak. A második számú Middelanezred csaknem teljes felmorzsolódott. Az útközetektől csak harminc főnyi maradék tért vissza. Pótlásul ez az ezred 1150 embert kapott, még pedig Angliában lévő egész ujonccsallományát, legnagyobb részét 18—19 éves fiatalembereket, akiket minden háborus tapasztalat nélkül vittek a harcba.

Az orosz helyzet.

Genf, május 7. Az orosz népbiztosok határozatából utasítást nyertek az összes szovjetek, hogy nyomjanak el minden agitációt, amelynek éle a középpontú hatalmak ellen irányul.

Stockholm, május 7. Balfourt az alsóházban kijelentette, hogy az angol kormány nem szándékozik Oroszországba nagykövetet küldeni.

Stockholm, május 7. Orosz lapok jelentik, hogy Sorin, a forradalmi iróda elnöke a népbiztosok tanácsa elé terjesztette az excár ellen folytatott vizsgálat anyagát, amelyben nyíltan megvádolják, hogy a mozgósítási parancs jóváhagyásával nagyban hozzájárult az európai helyzet kiélesedéséhez.

Burlán és Kühlmann Budapesten.

Budapest, május 7. Burlán külügyminiszter és Kühlmann külügyi államtitkár Bukarestből jövet holnap délelőtt tíz órakor Budapestre érkeznek, ahonnan egy félóra múlva továbbutaznak. A pályaudvaron Sztéryni József kereskedelmi miniszter fogadja őket.

A franciák az ötvenöt éveseket is sorozni akarják.

Genf, május 7. A francia kamarába javaslatot terjesztettek be a katonai szolgálati kötelezettségnek 55 évre való fel-emeléséről.

Finnszország függetlenségének kibővítése.

Stockholm, május 7. A finn-kormány nagyjelentőségű elhatározásra jutott Finnszország függetlenségének kibővítése dolgában. A terv az, hogy nagy finnszágot alapítsanak. Helsingfors elfoglalása után Pétervárig történik a masirozás, s így Inger kerületét Pétervárral együtt és a milman vasutat egészen a jegestengerig foglalná magában a nagy Finnszország. Ilyen módon Finnszország a Németországgal egyesített egykori kelettengeri tartományokkal lesz határos. A keleti tengeren a vezérszerep Finnszország és Németország kezébe kerül, míg az új Finnszág monarchiává alakul, a finn vasúthálózatot pedig kiépítik, úgy, hogy a jeges tenger-től közvetlen összeköttetés létesül Budapestten át Konstantinápolyba és délkelet Ázsiába.

Az enente békehajlandósága.

Genf, május 7. Clemenceau kijelentette a kamarában, hogy az enente katonai akciójának befejezése után kifejezi békehajlandóságát a központi hatalmaknak.

Genf, május 7. A svájci szövetségi tanács a német béketörökvéseket szemben Wilson álláspontjára helyezkedik.

Kettészakad az alkotmánypárt.

A többség Wekerle mellett.

Budapest, május 7.

A 48-as alkotmánypárt ma este 6 órakor Székely Ferenc elnökletével értekezletet tartott. Wekerle Sándor miniszterelnök volt az első szónok, aki rámutatott arra, hogy a választójog kérdésében megegyezés jött létre. Ismertette a fontosabb változtatásokat, amelyek szerint a választójog kardinális feltétele a négy elemi helyett a négy elemi mellett a magyar nyelven való írni-olvasni tudás vagy pedig a hat elemi, továbbá, hogy a Károly-keresztesek csak akkor kapnak választójogot, ha a második szakaszban körülírt feltételeknek megfelelnek vagy ha olyan egyének segítőitársai, akik ezeknek a feltételeknek megfelelnek. Ebből folyólag jelentéktelen számbeli differencia támad, de nem mond le arról, hogy ezeket, valamint a katonákat, akik a háború előtt már két évet szolgáltak, a véderéreformban kárpótolja. A kormány nem megy bele a választójog megoldásának elodázásába. Rámutat azokra a veszedelmekre, amelyek abból származnának, ha ezt a kérdést nem juttatná nyugvópontra.

Vázsonyi Vilmos köszöni Wekerlének, hogy a javaslat lényegét fenttarta. Ez nagy elégtétel azokkal a támdásokkal szemben, amelyek az ő javaslatát hazfiatlannak mondják. Nem lehet hazfiatlan az a javaslat, amelynek lényegét Wekerle fenttarta. Nem kíván kritikát gyakorolni, csak jelzi, hogy a Károly-keresztesek elejtésével 165.000 embert fosztanak meg a választójogtól.

Zboray Miklós ismerteti a választójog történetét. Kifogásolja a Károly-keresztesek elejtését s ezért javasolja, hogy a párt ne támogassa a kormányt.

Barta Ödön azt javasolja, hogy tekintettel arra, hogy a 48-as alkotmánypárt alakulásakor szociális és katonai programot adott, amely ma is fennáll a pártnak bizossítani lehet a szabadkezet a választójog eredeti követelése mellett való küzdelemre. A 48-as alkotmánypárt támogassa a kormányt, de kötelezze is, hogyha nem tudja programját bevaltani, nyuljon a házfelosztáshoz.

Andrássy Gyula gróf szomorú hangulatban szólal föl, mert ketté fog szakadni a párt. Nem helyesli a katonák választójogának elejtését, mert így nem jut nyugvópontra a kérdés. Kritizálja a királyi kézirat szövegezését s nem tartja helyesnek, hogy a kormány a király szemé-

mélyével fedezze magát, holott fordítva kellene a dolognak állania. Nagyrabecsüli Wekerlét, de az ő személye a választójog megoldásához nem alkalmas. Kritizálja a királyi kéziratnak a házfelosztásra vonatkozó részét is, ezt nem lehet előlegezni, hanem esetről-esetre kérni a kormánynak. Sajnálja, hogy Wekerlét nem támogathatja.

Simonyi Semadám és Gál Sándor a megegyezés mellett, Vertán Endre a katonák választójoga mellett szólaltak fel.

Apponyi Albert gróf kijelentette, hogy álláspontját nem változtatja meg. Annak idején állástfoglalt a Károly-keresztesek választójoga mellett s ezt a nézetét most sem adja föl. Egyébként szívesen támogatná Wekerlét, de más utra kell térnie.

Wekerle Sándor reflektált az elhangzottakra. Felvetették, hogy miért alkalmas az ő személye a kibontakozásra? Mert eredetileg is azt vallotta, hogy a választójogot meg kell csinálni, ezt a kérdést nyugvópontra kell juttatni, hogy átterjenek az alkotó munkára. Kérte, hogy támogassák ebben a törekvésében.

Ezután a vita véget ért. Megtörtént a szavazás, amelynek eredménye az lett, hogy Barta Ödön mellett 47-en, Zboray mellett 41-en foglaltak állást. Tehát Wekerle győzött.

A képviselők nagy csoportokba verődve, tárgyalták még az eseményeket. Andrássy kijelentette, hogy a pártszakadás kikerülhetetlen.

Debrecen a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

A város közigazgatási bizottsága tegnap délután tartotta rendes havi ülését a főispán akadályoztatása folytán Márk Endre udv. tan., polgármester elnökletével. Jelen voltak: dr. Baitázár Dezső püspök, Szilágyi Imre, Nagy József kir. tan., pénzügyigazgató, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, Kovács József nyug. polgármester, Aczél Géza, dr. Magoss György, Reitz János, Sargoth Jenő és mások.

Nagy József kir. tan., pénzügyigazgató jelentése szerint az adók április hóban az egyesek adók kivételével jól folytak be. Jövedelmi adóban befolyt: 13.614 K., egyenes adóban 137.069 K., hadinyereségadóban 3972 K., helyegjövődékben 89.164 K.; díjjövődékben 6000 kor., dohányjövődékben 193.891 K., fogyasztási és italadókban 21.666 K. Hadisegélyt április 30-ig kifizettek 3066 család részére havonta 232.185 koronát, lakbérsegélyt havonta 30.615 koronát, elesettek, elhunytak, eltűntek családtagjai részére 2695 család részére 438.070 koronát. Hadinyereségadó, jövedelem és vagyon kivettelt már és pedig: jövedelmi adóban 997 fél terhére 596.552 korona; vagyonadóban 1384 fél terhére 306.271 korona; hadinyereségadóban 549 fél terhére 1.458.555 kor., nyilvános számadásra kötelezett 30 vállalat kereseti adója 295.403 korona; 15 vállalat terhére hadinyereségadó 277.677 korona.

Dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos jelentése szerint a közegészségügyi viszonyok, eltekintve a sok halálozástól, javultak, mert a ragályos megbetegedések csökkentek. Sok volt a gümőkóros halott. Legtöbb megbetegedés kanyaró volt: 201, amelyből 15 halálos kimenetellel is járt. A többi járvány csökkent. Született 74 fi és 71 nő, tehát a születések száma 145, meghalt 94 fi és 136 nő, tehát a halálozások száma: 230. Tehát a halálozások száma 85-el több.

A jelentéseket a bizottság tudomásul vette.

Egy nemes gesztus.

Gróf Széchenyi püspök és a postán eltűnt ezer korona.

Siket Traján posta és távirtda főigazgató felhívást intézett a közönséghez, melyben leírta, hogyan károsult meg a posta egyik tisztviselője. Egy ismeretlen nő egy ezerkoronást akart felváltani, a tisztviselő tévedésből 100 darab 10 koronás helyett száz huszokoronást olvasott le neki, amit az illető hölgy eltett és sietve távozott. Az eset valóságos csapást jelentett a szegény tisztviselőre, mert neki a sajátjából kellett volna megtérítenie a túlfizetett ezer koronát a posta kincstárnak. Ez a veszedelem pedig nagyon is komolyan fenyegetett, mert az ismeretlen nő, bár otthon feltétlenül észre kellett hogy vegye a tévedést, napokon át nem jelentkezett.

Mikor a pénzt nem hozta vissza a jogtalanul gazdagodó, Siket főigazgató a egész esetet nyilvánosságra hozta és a közönség támogatását kérte a tettes kinyomozása körül.

Gróf Széchenyi, nagyváradi püspök olvasta a felhívást s megsajnálta a szerencsétlen tisztviselőt. Azonnal leült íróasztalához és egy borítékban ezer koronát küldött Siket Traján főigazgatónak azzal a kéréssel, hogy a pénzt fordítsa az eltűnt ezer korona helyreállítására, ha pedig a pénzt visszahozzák, más jótékony célra.

Siket Traján a püspök nagylelkű adományáért melyet igazán főri gesztussal és főpapi nagylelkűséggel tett, meghatva mondott köszönetet s közölte az örömhírt a tisztviselővel, akit természetesen valóságos boldoggá tett az igazi nemes lélekre valló segély. A püspök adománya ma a posta eseménye s mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel beszélnek gróf Széchenyi Miklós püspök gyönyörű eljárásáról.

Színház.

MŰSOR:

A Csokorai-színházban.

Szerdán délután: Ifjusági előadás. János vitéz, operett.

Szerdán este: B) bérletben. Hajduk hadnagya Csütörtökön délután: Gölem, operett.

Csütörtökön este: Bérlet szünetben. Falu rossza, népszínmű. Magyar népszínmű ciklus I.

Pénteken C) bérletben. Sibill, operett. Operett ciklus XIV.

Szombaton délután: Ludas Matyi mesejáték. Gyermekek előadás.

Szombaton este: A) bérletben Sibill operett. Vasárnap délután: Gül Baba operett.

Vasárnap este: Bérlet szünetben Sibill operett.

A Vig-színházban.

Szerdán: Jadvoker hangversenye.

Csütörtökön délután: Dr. Torday Ottó fellépésével Tostor, vígjáték.

Csütörtökön este: Dr. Torday Ottó fellépésével A Princz, Gábor Andor vígjáték ujdonsága.

Pénteken: Dr. Torday Ottó fellépésével a Princz.

Szombaton: Dr. Torday Ottó fellépésével a Princz.

Vasárnap délután: Örnagy ur. Piros színlepos vígjáték.

Vasárnap este: Dr. Torday Ottó fellépésével a Princz.

Hajduk hadnagya. (A színházi iroda jelentése.) Ma este B) bérletben kerül színre a magyar operettciklus egyik kiváltságos kitűnő operettje, a Hajduk hadnagya. Az operett felélevenítesének különös jelentőséget ad, hogy

APOLLÓ

Waldemar Psilander
fősz. replálásával

Legördült a függöny

dráma 3 felvonásban.

Vengerkák

Pásztor Árpád regénye 4 fely. Főszereplők: Lenkey Lea és Törő Jenő

Előadások
5, 7 és 9
órákor.

URANIA

Ma,
Szerdán

Előadások
5, 7 és 9
órákor.

A száműzött

bűnügyi dráma 4 felvonásban.

Az irgalmas orvos

étathóp 2 felvonásban.

Szánthó Gáspár, a kiváló baritonista játsza Boronai hadnagy szerepét.

János vitéz. (A színházi iroda jelentése.) Ma délután 3 órai kezdettel ifjusági előadásban a János vitéz operett kerül színre a Csokonai-színházban.

Jadlowker hangversenye. (A színházi iroda jelentése.) Jadlowker Herman a porosz királyi kamara énekes, ma tartja egyetlen hangversenyét a Vig-színházban. Nem kell külön hangsúlyoznunk, hogy Jadlowker estélye különös esemény szümba megy. Berlinben éppen úgy, mint Budapesten lázas érdeklődés nyilvánul meg a művész minden fellépése iránt s így csak természetes, hogy a debreceni közönség is megértő érdeklődéssel viselkedik a Jadlowker estélye iránt. Az est műsora a következő: 1. Ária: Mozart „casi fan tutte” című operájából. 2. Schubert: a) Gute Nacht. b) Liebes Bötschaft. c) Die Post. 3. Cavatina: Gounod „Faust” című operájából. 4. Ária: Goldmark „Sába királynője” c. operájából. 5. Strauss Richard a) Winterveihe. b) Morgen. c) Staudchen. 6. Ária Puccini „Tosca” c. operájából.

Előadások áldozócsüörtökön. (A színházi iroda jelentése.) Holnap ünnep lévén, mindkét színházban két előadás lesz. A Csokonai-színházban délután félhét órával a Gólem keleti daljáték, este a Hajduk hadnagyja operett kerül színre. A Vig-színházban délután mérsékelt helyekkel dr. Torday Ottó fellépésével a Testőr, este ugyancsak dr. Torday Ottó fellépésével Gábor Andor vigjáték-ujdonsága, a Princ kerül színre. Az összes előadásokra jegyek előre válthatók.

A Princ. (A színházi iroda jelentése.) Holnap kerül bemutatásra a Vig-színházban Gábor Andor nagy sikert aratott vigjáték-ujdonsága, a Princ, amelyre szorgalmasan készült a színtársulat vigjáték személyzete. A darabot László Gyula rendezte. Nagyobb szerepeket játszanak: dr. Torday Ottó, László Gyula, Borosnyai Kató, Sándor Julia, Sárközy Blanka, Kaffka és Szakács.

Waldemar Psilander főszereplésével a „Legördült a függöny” című nordisk drámát és Pásztor Árpád világhírű regényét a Vengerkák-át Lenkoffy Icaival a főszerepben mutatja be ma és holnap az Apollo.

Az Urania mai műsorán egy kitünő bűnügyi dráma a „Száműzöttek” szerepel, amelyben a főszerepet Hedda Vernon játsza.

Kabaré

az Augusztus 5-án délután

Nagy közönség — nagy siker.

Május 2-án előkelő közönség előtt léptek dohogóra az Augusztus Szanatóriumában a Csokonai-színház művész gárdájából: Palffy Vilmos, Borosnyai Kató, Horváth Nusi, Seregh Marcsáné, Horváth Kálmán és Várnai László, valamint a művészi vénéval megáldott Weisz Palika k. a. és Geszti Marci, hogy a szanatórium tüdőbeteg katonái javára rendezett jótékonyabb kabaré keretében egyúttal egy nagyon kellemes délutánt is szerezzenek a vendégeknek.

Az említett szereplő személyek magukon hordják a siker teljeségének feltétlen követelményeit s amit nyújtottak a leg gondosabb kezekkel összeállított csokor volt a haza rokkantjainak emelt oltáron.

„Mig a becsület mezején az igazság küzd titáni harcot a rut alaksággal s millió névtelen siron fakaszt a május lenge szele virányt, mig odakint az ágyuk rettenetes bombolése s fegyverek irtó ropogása közben száli messze egy-egy elhaló sóhaj, a reszkető hitves, féltő anya és szerető menyasszony hervadozó muskátli ablakához addig mi Thalia papjai, Szizufusi munkára vállalkozunk, enyhítést, vigaszt hozunk a meggyölközött lelkeknek, mosolyt csalva a könyöradás tört örökére” — mondá Horváth Kálmán, a debreceniek előtt is jól ismert és országsszerű kedvelt művész, mint konferenciér.

Es amilyen értelemben mondá bevezető sorait, olyan keretbe illeszkedett bele az ensemble, magukkal vive a művészek a közönség elismerését és a szünni nem akaró tapsokat, mely az

Kaszálók részben — kisebb területen is — szénét, lucernát. Szent-Anna utca 45. sz.

egy-egy számok természetesen kísérőjeként jelentkezett.

Ezzel szemben azonban kedves kötelelességünk képezi még az is, hogy külön-külön elismerésünket fejezzük ki, a hadnagyok kedvencének, Seregh Marcsának, ki megjött a hadnagy ur és más kedves kupléival, Borosnyai Katónak, aki három költemény elszavalásával, Horváth Nusinak és Várnai Lacinak, kik énekes és táncduettjükkel, Babits Vilmának, ki kedves chansonjaival és nagy iskolázottságot eláruló opera áriákkal Weisz Palikának, ki műkedvelőként sokatlan jártassággal és temperamentummal szavalt, továbbá Geszti Marcsának, ki Babits Vilmánal lejátszott kuplé duettjével követelnek oroszán részt a sikerből.

A fináléját Kiss Béla zenekara adta a délután, meglehetősen szomorú érzéseket hagyva hátra a tánchoz hozzászólt, de a körülmények kényserítő parancsa által legalább egy időre eltöltött ifjuságban. Hiába a magyar nóta, a magyar cigány...

A rendezés körül kifejtett fázadozás Kovács Pista hadnagy érdeme.

Ujdonságok.

Áldozócsüörtöki istentisztelet sorrendje a ref. templomokban: Nagytemplomban d. e. 9 órákor predikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 3 órákor predikál Konrád Zoltán s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál János Zoltán lelkész, d. u. 3 órákor predikál Márton Sándor s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Csikesz Sándor budapesti tábori lelkész, d. u. 3 órákor predikál Erdélyi Sándor s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órákor predikál Szele György lelkész, d. u. 3 órákor predikál Zsádon Sándor theológus. Isotály templomban d. e. 9 órákor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 3 órákor predikál Varga Jenő hittanhangadó. Homokkertben d. e. 9 órákor predikál Kovács János hitoktató-lelkész. Áldozócsüörtökön délután fél hat órákor a Kossuth-u. templomban vallásos estély lesz. — ez évadban az utolsó — melyen bibliát magyaráz Csikesz Sándor budapesti tábori lelkész s a helybeli tanítói vegyeskar énekel.

Kinevezések. Kondor Mihály debreceni kerületi állategészségügyi felügyelőt főfelügyelővé, Reitz János állategészségügyi felügyelőt valóságos felügyelővé, Ulrich József hajdu-szoboszlói állatorvost főállatorvossá nevezték ki.

A királyné születésnapja. Május hó 9-én délelőtt kilenc órákor a magyar királyné születésnapja alkalmából a róm. kath. templomban hálaadó istentisztelet lesz.

Szerényi miniszter a gyárosokhoz. Szerényi kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett a gyárosokhoz, melyben gyermekvédelmi (csecsemő és gyermekotthon) és szociális (munkáskert, munkáslakás) intézmények létesítését felhívja a gyárosok figyelmébe. A miniszter programja mintegy tízkörképe annak a karitativ és szociális tevékenységnek, melyet a debreceni gyárosok szövetsége egy évtized óta kifejt.

Külfutetés. Reitz János állategészségügyi felügyelőt a másodosztályú polgári érdemkeresztel tüntették ki. Ebből az alkalomból Reitz Jánost sokan és melegen gratulálták.

A képviselőház ülése. A képviselőház szombaton ülést tart. Ugyancsak szombaton délután ülést tart a főrendiház is.

Pröhle Vilmos előléptetése. A király a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Pröhle Vilmos tanárnak a tudományegyetemi nyilvános rendkívüli tanári címet adományozta.

A központok megszüntetése. Az osztrák kereskedelemügyi miniszter ma egy nála tiszteleg küldötteknek kijelentette, hogy a határozat befejezése után azonnal megszüntetik a központokat és visszatérnek a szabadkereskedelmi rendszeréhez.

Bor és borpárlatukvitel Ukrajnába. A debreceni kereskedelem- és iparkamara hiteles helyről érkezett tudósítás alapján felhívja az érdekelttség figyelmét arra, hogy az ukrán kormány az alkohol bohozatali tilalmat felfüggesztette s így bor és borpárlat és általában mindenféle szeszital Ukrajna területére kivihető. Az Ukrajnába irányuló kivitelre vonatkozó ajánlatok a Magyar Áruforgalmi Irodá-

nál nyújtandók be, amely azokat illetékes helyre továbbítja. Debrecen, 1918 május 7. A kerületi kereskedelem- és iparkamara.

Képviselőválasztás Miskolcon. Miskolc déli kerületében tegnap volt a képviselőválasztás. Dr. Lakatos Gyulát, a 48-as alkormánypart jelöltjét 616 szavazattal Birky Mihály pártokivüli 52 szavazatával szemben képviselővé választották.

Dr. Derkassy István katonai szolgálati letétével, orvosi működését újra megkezdte. Rendel Deák Ferenc-utca 12. sz. d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óra között.

Katona jogász sodro. Már csak pár nap választ el a szombati jogász mulatságtól, mely iránt úgy városszerzte, mint vidéken egyenlő nagy érdeklődés nyilvánul. A jegyek már csak korlátozott számban kaphatók Csáthy egyet. könyvkereskedésében, azért siessen kiki mielőbb jegyét beszerezni, nehogy elmaradjon e minden tekintetben sikeresnek ígérkező estéről. A művészi program a következő: 1. Megnyitás. 2. Liszt Nandine szavalata. 3. Laczkó Manci és Kovássy hadnagy jelenete. 4. Havas Gáborné urasszony énekszámjai. 5. Than Gizike vigielenete. 6. Karinthy Dráma c. tréfáját játszik; Szoboszlaj Sándor (szinigazgató), Vágó (titkár), Kovássy (szolga) és Laczkó (Mráz) hadnagyok. A műsor pont 8 órákor megkezdődik, a számok alatt zárva lesznek a Bika-diszterem összes ajtai, miért is a pontos megjelenés kéretik. Műsor után a tánc, mely alatt a hűfé a közönség rendelkezésére áll. A rendezőség ezúton ismételtlen kéri a legegyszerűbb toilettékben való megjelenést. Minden jel arra mutat, hogy ez az este egyike lesz a feledhetetlen jogász mulatságoknak.

Be nem érett gabona felhasználásának tilalma. A városi tanács közérdelemzési ügyosztály figyelmezteti a gazda közönséget, hogy a be nem érett búzának, rozsnak, kényszeresnek, árpának, zabnak felhasználása, zölő állapotban lekasználása a 1677-1916. M. E. számú kormányrendelettel szigorúan tiltva van. A tilalom ellen vétők büntetés alá esnek.

Csikes Sándor előadása. Csikes Sándor ref. lelkész Budapestről Debrecenbe érkezett s szerdán délelőtt 11 órákor a Dóczy-intézetben, délután 6 órákor a főiskolai oratóriumban tart előadást. Áldozócsüörtökön délelőtt a Kossuth-utcai templomban predikál, délután fél hat órákor pedig a Kossuth-utcai templomban vallásos estén tart beszédet a ref. egyházi sajtó érdekében.

Be kell szolgáltatni a kirakat berendezéseket. Közlöm a nyílt üzlettel bíró kereskedőkkel, hogy m. kir. honvédelmi miniszter ur 159.464-20-b. 1918. számú rendeletével a kirakat berendezések beszolgáltatásának végső határidejét 1918. évi május hó 15. állapította meg. Felhívom érdekelt kereskedőket, hogy ez ideig kirakat berendezésüknek pótlásul okvetlenül gondoskodjanak, mert ez időn belül kirakat berendezésüknek visszatartására határozást nem nyerhetnek. Rostás István sk. rendőrfőkapitány.

A fémközpont április 30-án tartott igazgatósági ülésén az előterjesztett zárszámadásokat egyhangulag elfogadták. Az intézmény vezetőségében legnagyobb megelégedésükre kifejtett ténykedéséért Lóósy József Viktor igazgatót vezérigazgatói címmel és jelleggel, Kornfeld Vilmos cégvezetőt, aligazgatót, Fenyő Henrik mérnököt, Boros János, Szűcs Rezső és dr. Simonyi Béla osztályvezetőket cégvezetői jogosultsággal ruházta fel.

Magyar Francia biztosító részvénytársaság. A társaság április 13-án tartotta Budapestén az idei közgyűlését és a bemutatott üzletjelentésből megállapítható, hogy az összes biztosítási ágazatokban a múlt évben nagy arányban emelkedett üzlete és az ezzel kapcsolatosan elért eredmény kedvező volt. Az élethbiztosítási üzlet különös módon lendült fel, mert állománya azidőszert a 65 milliót elérte. A közgyűlés a társaság osztalékát (az előző 5%-kal egyenben) 8%-ban állapította meg, ami minden esetre arra vall, hogy ezen magyar társaság munkássága eredményes volt. A feléje irányuló bizalom a most közeledő jövedény s a közönségben levő 8. hadikölcsön alkalmával az orvosi vizsgálat nélküli élethbiztosítások közténél bizonyára újból meg fog nyilvánulni.

A 10 filléres nikkel érmék beváltása.

A háború által okozott ama rendkívüli körülményekre való tekintettel, amelyek a lakosság egy részének megnehezítették, vagy lehetlenné tették, hogy a bevont nikkelt 10 filléres érméket az 1917. évi 70.680. számú pénzügyminiszeri rendelettel megállapított és 1918. évi április hó 30-ával lejárt határidőn belül beváltás végett beszovaltassák: a pénzügyminiszter ur az osztrák pénzügyminiszterrel egyetértőleg elrendelte, hogy a m. kir. állami pénztárak és hivatalok 10 filléres nikkelt érméket fizetésnél és átváltás képen további rendelkezésig ezentul is teljes mértékben fogadják el. Polgármester.

Kalauzálás. Mélységes fájdalommal tudatjuk, felejthetetlen jó és édes anyánk, anyósunk, nagymamánk, testvérem, sógornóm, nászasszonyunk és jó rokonaink: **ú. v. Bánya Józsefné Bacso Julianna** áldados életének 73. bus özvegyiségének 35. évében, 8 napi súlyos betegség után bekövetkezett szomorú elhalálását. Kedves halottunk földi részét folyó május hó 8-án, szentán délután 8 órakor fogjuk Rakovszky-utca 29. sz. házukból, a kistemplomban tartandó ima után a Váradi utcán temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtestességételére rokonainkat, ismerőseinket, szomorú szívvel meghívjuk. Áldás és béke porairal Bánaots gyermekei: Julianna férjével polg. Bárdos Jánossal, József nejjével Kis Mariskával, Zsuzsanna férjével polg. Veress Mihállyal (harcotéren). Menye: ú. v. Bányai Gáborné Ács Emma. Testvére és sógornója: polg. Bacso Sándor és neje. Unokái Bárdos János (harcotéren), Bárdos József, Juliska, Gábor, Böske, Bányai József és Margit, Bányai Gábor, József és Ján. Veress László. Nászasszonya és násza: ú. v. Ács Imréné, polg. Veress Mihály gyermekeivel. Közeli és távoli rokonaink nevében is. A temetést Dankó temetőben vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezzi.

Még a cucl is. Nem kerülte el sorsát a cucl sem. Mint annyi sok mindenre, rá is jutott egy rendelet, amelynek hivatalos neve a gummiszopókák forgalmának szabályozása. Miután ezek a gummiszopókák nehezen szerezhetők be, ezután csak a gyógyszerárak és orvosok hozhatják forgalomba. A hatósági cucl ára hatvan fillér lesz. Bizony, bizony, ha még sokáig tart ez a világ, rákerül a sor az anyatej forgalmának szabályozására is.

Die Dame 1.60. Divat Szalon 1.—, Bazar 60 f. legújabb divatlapok kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Szepessy Ferenc tánciskolájában a délutáni tanfolyam kezdetét vette, de beiratkozni még mindig lehet naponta d. e. 10-12-ig, este 10 óráig az iskolában Simonffy-utca 1/c., II. emelet. A csoportban a legújabb táncok lesznek tanítva, u. m.: Toxtrott, Vánstep, Maxixe-brésillienne stb. Különórak bármely időben.

Oláh Gábor, Balgataq szerelme, nagyszabású irodalmi újdonsága, Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésben most jelent meg és minden könyvtárban kapható. Ára csak 6 korona.

Különbéle üveges munkákat előnyös áron vállal. Blatner Gyula cég Debrecen, Royal-szállóval szemben. Telefon sz. 4-68.

Egy jó családból való fiu tanulónak Csáthy Ferenc papir- és könyvkereskedésbe fizetéssel felvétetik. Ferenc József-utca 8. szám.

Csathó Kálmán: Most kél a nap. A nők titka, Varju a toronyórán, Te csak pipáty Ladányi, Ibolyka, kaphatók Antalfy könyvkereskedésben, Szent Anna-u. 13.

Tűzifát
bűkhasábot szállít viszonteladóknak
Szatmármegyei állomásairól
Juhász István
fakereskedő. Budapest, V., Nádor-u. 13. Telefon 129-55.

Ke. 732/12—1918.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi hogy Pongrácz Ágoston debreceni (Berek-u. 6. sz.) lakos és ennek hitelezői között az 1918. évi április 10-én megtartott tárgyaláson létesült következő egyezséget jóváhagyta:

I. Pongrácz Ágoston adós kötelezi magát, hogy hitelezőinek, főkéből s járulékaiból ellene fennálló követeléseik 20 azaz husz százalékát fizeti meg készpénzben az egyezség bírói jóváhagyásának jogerőre emelkedésétől számított 8 (nyolc) nap alatt.

II. Hitelezők az I. alatt meghatározott husz százalékot meghaladó követeléseikről lemondanak és kötelesek az adósnak az I. alatt meghatározott egyezséget hányad kifejezés ellenében oly eredeti elfogadványait, amelyeken más váltókövetelések nem szerepelnek, egy színtén a tartozásokra vonatkozó egyéb okiratokat kiadni.

III. A jelen egyezségből laz adósnak nézve fennálló összes kötelezettségeikért, az adós neje Fekete Zsófia debreceni lakos készfízető kezes-séget elvállalja.

Debrecen, 1918. április 17.

Kondor Zsigmond sk. kir. II. t. bír.

Kefefuturo műhelyem részére
előmunkást keresek.
Molnár Gyula kefégyára Budapest, VI., Hunyadi-tér 7.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szócik két korona. Minden további szó husz fillér. A vasárnapos szám részére feladott legkisebb próhirdetés három korona. Minden további szó harminc fillér.

Ajánlat

Részben kisebb területen is szentán, lucernát kasszálók. Szent Anna-u. 45. 142

Kiadó a Diószegi-úton a Fehér és Horváth-féle házban, vagy órák áron eladó. Értekezni Kigyó-utca 33. 5596

Ócska épületek átalakítását, javítását. Pala és cserép tetőzetek jókarban tartását vállalja: Tóth Imre, Péterfia-utca 18. szám. 5905

Téglá kapható a városi házi házépítéskor a délelőtti hivatalos órák alatt.

Széken tudok mosni, vasalni, férfi galéri, házhoz eljárom. Seprenyiné, Cse-repes-utca 6. szám. a. 5603

Hajmunkák készen kaphatók. Haját veszek Boczán fodrász, Hatvan-utca 2. 5611

Kiadó egy két ágyashutortozott szoba, esetleg konyha, használatra is Deák Ferenc-u. 13. szám alatt. 5601

Vadásztöltényt 16-os lankasztart, 6 és 8-as söréttel töltve továbbá üres és kész hüvelyt küldök cukorart. Cím a kiadóhivatalban 155

Kereslet

Mindenes leány felvétetik. Péterfia 50. sz. 5594

Aranyel-ékszert, briliánt, zafírgyöngy vas, meghívásra háború is elmegy. Steiner Mihály, Széchenyi-u 19.

Szavanyított káposztát, métermázsaszámra, legmagasabb áron veszek. Cím a kiadóhivatalban. 5599

Munkásleányok és kocsisok jó fizetéssel felvétetik. Teleki-utca 100. szám. 5142

Három, esetleg két szobás lakást keresek azonnali vagy augusztusi beköltözködére, közvetítőket eredmény esetén díjazok. Dr. Horváth Teleki-utca 27. 5577

Azon jó szívűekhez fordul egy teljesen árva leány, ki 8 éves korától szolgált, összes ruhajelműjével kifosztották. Kegyes adományokat a konyhába, Burgondia 1. sz. kórházba kérnék. 5579

Ügyes bejárónét keresek Piac-utca 5. I. emelet 17. ajtó. 5578

Kifutó Nu azonnali felvétetik — Neumann M. férj ruhá üzletében. Ferenc József-ut 51. 5593

Kiszolgáló kisasszonyt május hó 15-ére felvétetik. Lámpa-utca 22. Ferenc József-ut 82. 5588

Eny két éves pejkacna csikó elveszt a ménestől, ki tud róla írja meg kerdeje Busi-utca 14. sz. alá. 5584

Fodrászsenéd azonnali felvétetik. Szilágyi fodrász, Csapó-u. 1. szám. 5607

Felszovaló leányt, vasaló és mosónt felvesznek az Augusztia szanatóriumban 5609

Komoly 22 éves, jobb családból való leány vagyok, ki még sehol nem volt, mint kezdő alkalmazást keres vas üzletben vagy fűszerüzletben, vagy — jobb keresztény úri családnál, mert főzésben ésh ázi teendőkben járatos vagyok. Címem a kiadóhivatalban van. 5582

Munkásnök felvétetik. Úgyanott eladó 1 drb. 2 éves csikó 1 főderecs taliga, szerzőszám 2 ló után, könnyű kis eka, 4 hold földt er-mással, 2 hold buza és rozsvetés és 2 hold kasszáló. Csapó-u. 47. sz. 5610

Könyvü háziteendőkre fiatal — leány felvétetik. Cím megtudható az Augusztia Szanatóriumban 5608

Ügyes gyermekruhá varrónét keresek, ki házhoz jön varrni Haas, Hunyadi-utca 17—19. sz. II. em. 5583

Egy portás fiu kerestetik. Pannónia szálloda. — Portásnál. 5597

Takarítónő tisztességes, megbízható könyvvel felvétetik azonnali, havi bér 80 kor. Pannónia szálloda. 5598

Jól irai, számonki tudó kiszolgáló kisasszony, írásbeli ajánlatot felvétetik Fischer. Dégenfeld-tér 2 5600

Fűszerkereskedő segéd felvétetik Félégy-házy János fűszerüzletében. 5602

Elveszett Hajó-utcaól Póterfia postáig 100 korona, — bersületes megtaláló kéri rendőrségen átadni. Egy szegény asszony, hálás lesz. 5593

Géplakatos és vasasztergályos segédek (lehet rokkant is) felvétetik Trnka gépműhelyben. Barm-utca 3. 5595

Pincér tanoncok felvétetik a Gambriusba. 5614

Megvételre keresek új vagy használt kerti butort. Sugár Dezső, Piac 16. 5612

Fűszer és gyarmatáru szakmában teljesen jártas, jól bevezetett és megjelentésű utazót (az eddigi működést és fizetési — igényeket feltüntető ajánlatot beküldése mellett) azonnali belépésre keres Kurlander és Ullmann részvénytársaság Nagyvárad. 156

Eladás

Köntöskert, II. járás, Bezerédi-utca 13 szám alatt egy kis hold lucerna levágva, egészben eladó. Értekezhetni kint a kertben, délután 2 órától lehet. 5578

Szesz ecet
kifutó minőségű, igen olcsón kapható.
Révi

likörgyár. Hatvan-utca végén.
Eladó egy zsakett öltöny, — frak és mellény. Grünfeld szabónál. Széchenyi-u. 1-b. 5575

Eladó azonnali elfoglalható me-don ház, három szobás lakással, istállósval és mellékhelyiségekkel. Cím a kiadóhivatalban 5575

Eladó házak, Kossuth-utca 55 és Csapó-utca 37. sz. a. házak eladó. Értekezhetni Dr. Pécsi Sándor ügyvéd irodájában. 5557

Eladó egy jó sarozású tarzonca, ára 70 kor. Csillag-utca 100. 5585

50 hektóra való hordó eladó. Fűvészkert-utca 10. k. résztelepület. 5586

Szép fekete férfi iberiher. Katona láda eladó. — Gólyu. 10. 5581

Eladó Tócskerti, Tasnádi-u. 14. sz. kályha, ócska varrógép ó sócska dí-ván. 5590

Kézeset használt 20-es számú fehér vászon fél díj eladó. Piac-u. 40. h. ársz lakás. 5604

Egy darab jó karban levő varrógép, ágy és egyéb némi butor van eladó. Csapó-utca 71. sz. 5606

Elegáns gyermekkosci sürgősen eladó. Hatvan-utca 11. keresztt emelet. 5612

Grenadín fehér, 7 mtr. eladó. Simonffy-u. 51. udvarban. 5605

Ablakok, zsáruk, kisebb nagyobb nagyságban, teljes jó állapotban olcsón eladók. Nyomató-utca 15. 5599

Antik szép nagy kihuzható úri ebédli asztal eladó. Bethlen 20. 5601

Eladó nyolc méteres fedél fa. Zápolya-u. 17. 5592

Eladó kifogástalan szalon garnitúra, egy ágy, rugalmas botáttal és löször madracokkal és egy — zongoraszek. Cím a kiadóhivatalban. 5596

Valódi szepességt málnaszörp
nagyban és kicsinyben kapható

Révi
likörgyár, Hatvan-utca végén.